

Сокровищница книг

(Государственная библиотека им. Ленина)

— Куда идешь?

— В библиотеку им. Ленина.

Такой ответ в Минске можно услышать от людей самых различных профессий и больше всего от молодежи. И это вполне естественно. За годы великой пролетарской революции, наряду с учебным заведением, театром, кино, библиотека им. Ленина стала одним из любимых мест учебы и культурного досуга трудящихся гор. Минска.

Мы входим в большой читальный зал библиотеки. Длинные столы. Лампы с зелеными абажурами разбрасывают ровный матовый свет. Десятки голов склонились над книгами. Многие делают выписки, составляют конспекты. Читатель уже переходит к активным методам чтения книги, позволяющим извлечь из нее наибольшую пользу. В общем читальном зале наибольшим спросом пользуются учебники, популярные книги и лучшие новинки художественной литературы.

В научном зале читальни идет углубленная проработка фундаментальной научной литературы — оригинальной и переводной. С полок смотрят солидные корешки многочисленных томов британской, французской и немецкой энциклопедии, классическая десятитомная немецкая энциклопедия по внутренним болезням, многотомное собрание сочинений Гегеля на немецком языке, 21-томный труд Бельштейн на немецком языке и многие другие ценные и редкие книги на русском и иностранных языках.

Большим успехом у читателя пользуется и читальня отдела краеведения, насчитывающего 60 тыс. томов литературы о Белоруссии и литературе на белорусском языке, и являющейся одним из богатейших отде-

лов библиотеки. Каталоги отдела включают в себе 150 тысяч карточек с названиями книг и статей на всех языках о Белоруссии, а также книги изданных на белорусском языке.

В отделе краеведения немало книг, изданных несколько веков назад. Библиотекарь бережно подает нам пожелавший от времени том законов Великого княжества литовского, выпущенный в 1588 г. в Вильно. Здесь имеется и ряд других редких книг, изданных в XVI—XVII веках.

Но вот вы живете в одном из районов БССР. Вам срочно нужна книга, которую нельзя найти в местных библиотеках. Тогда вы пишете заявку на нужную вам книгу в районную библиотеку, а та отправляет эту заявку в отдел районного межбиблиотечного абонемента библиотеки им. Ленина, который и высылает для читателя требуемую книгу.

1500 читателей, живущих в районах БССР, получают таким путем книги из Минской гос. библиотеки. До 30 книг ежедневно посыпает сна своим читателям из районов.

Читатели межбиблиотечного районного абонемента требуют самую разнообразную литературу. Растет спрос на фундаментальную книгу. По заявке экономиста томельского завода «Кеминтерн», например, библиотека высылает требуемые книги: Варламов «Экономика нарсолового хозяйства в фанерном производстве», Шенберг — «Основы калькуляции себестоимости». Научному работнику из Могилева библиотека шлет знаменитый труд Декарта «Рассуждение о методе дабы хорошо направлять свой разум» и т. д.

Тот же отдел межбиблиотечного районного абонемента обслуживает книгой многих учителей — заочни-



В кабинете-читальне научной литературы Белорусской государственной библиотеки им. Ленина

ков и стахановцев. Сейчас отдел через партийные кабинеты начинает обслуживать книгой и партийный актив из районных центров БССР. Скоро библиотека по почте начнет высылать книги орденоносцам и знатным людям, проживающим в колхозах, сельхозах и сельских местностях БССР.

Гордостью библиотеки являются и ее богатейшие — одни из крупнейших в Советском Союзе — отделы еврейской ипольской литературы. Минская библиотека им. Ленина выпускает ежегодники: «Польская книга СССР», «Еврейская книга СССР» составляются и издаются Минской гос. библиотекой им. Ленина. Эти бюллетени являются незаменимыми пособиями для людей, интересующихся этими вопросами.

6 час. дня. В библиотеку входят все новые и новые группы читателей. Многие из них, прежде чем войти в читальные залы, идут в справочный отдел. И это понятно. Ведь в библиотеке имеется 1.500 тысяч книг. Надо выбрать наиболее соответствующие книги, и имеющиеся по интересующему их вопросу. В этом отношении справочный отдел оказывает читателю огромное содействие. Здесь к услугам читателей многочисленные каталоги — алфавитный, предметный, систематический, конт-

рольный, инвентарный. Все книги, имеющиеся в библиотеке, тщательно занесены в эти каталоги. На полках справочного отдела лежат многочисленные биографические справочники и указатели.

В ответ на запрос одного врача из Витебска справочный отдел библиотеки составил и послал ему список 220 названий книг по интересующему его вопросу. И не только индивидуальные читатели, но и многие учреждения, научные институты обращаются за биографической помощью в справочный отдел библиотеки.

В первом этаже здания библиотеки находится обширное книгохранилище. Оно заставлено сотнями шкафов с книгами. Каждый день книгохранилище пополняется сотнями новых книг. Одним из крупных и важных источников этого пополнения является так называемый обязательный экземпляр. По постановлению Совнаркома СССР в числе важнейших библиотек страны, библиотека им. Ленина с 1922 г. получает из центральной книжной палаты по одному экземпляру всех книг и журналов, выходящих на территории СССР. Библиотека ежегодно получает за счет государства 50 тысяч новых книг и 20 тысяч новых номеров журналов.

Кроме того, библиотека затрачива-

ет десятки тысяч рублей на приобретение литературы. Она выписывает иностранные журналы 400 названий и обменивается книгами с 200 библиотеками в разных странах мира. Среди последних — библиотеки польской, чехословацкой, японской, баварской и других академий наук, библиотека Конгресса США. От 8 немецких университетов библиотека регулярно в порядке обмена получает все выпускаемые ими диссертации. В последнее время библиотека стала получать все материалы, издаваемые Лигой Наций.

Налажен обмен книгами с многочисленными библиотеками СССР — Центральной сельско-хозяйственной библиотекой, библиотеками Московского и Саратовского университетов, институтов национальностей, советского строительства и т. д.

Наше обозрение гос. библиотеки было бы не полным, если бы мы не упомянули здесь о том, что при ней имеется Бел. Книжная палата, выпускающая «Летопись белорусской книги», и методический сектор по обслуживанию массовых библиотек. При библиотеке работают также курсы библиотекарей, кабинет читальня технической литературы, кабинет рабочего читателя и т. д.

11 час. вечера. Город сверкает многочисленными отиями. Из библиотеки медленно уходят читатели, обогащенные знаниями, необходимыми для борьбы за новые победы социализма. С большой нехотой они расстаются с книгами и с этим замечательным культурным учреждением БССР. В здании библиотеки медленно гаснут огни, и оно ненадолго погружается в темноту, до следующего утра — до начала нового рабочего дня в ее многочисленных читальных залах и кабинетах...

Бор. ВИНОГРАДОВ.